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1.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो का उत्तर दीसिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 150 शब्ो ंमें होना 
चासहए)ः 15×2=30 

(क)राष्ट्र पति जाजज बुश की ‘राष्ट्र ीय तिसाइल सुरक्षा योजना’ (एन.एि.डी. पर तिश्वीय अनुतिया पर चचाज कीतजए । 
(ख)भारि की राष्ट्र ीय सुरक्षा प्रणाली पर ‘िंतियो ंके सिूह’ की प्रिुख तसपफाररशें क्या थी ं? 

(ग)भारि-ईरान संबंधो ंकी आखखरी प्रािस्था का परीक्षण कीतजए । 
2.सनम्नसलखित प्रश्नो ंके उत्तर दीसिए: (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः 2×5= 10 

(क)भारि की ‘पूिज की ओर देखो नीति’ क्या है? 

(ख)आप ‘जी 15’ से क्या सिझिे हैं ? 

(ग)भारि के पूिी भागो ंिें घुसपैठ की सिस्या को सिझाइए। 
(घ)भारि कश्मीर को ‘तििातदि के्षिा’ िानने पर क्यो ंआपति करिा है ? 

(घ)भारि-बांग्लादेश संबंधो ंिेेे तपतडजिाह और बोराइबाड़ी का क्या िहत्त्व है ? 

3.सनम्नसलखित के उत्तर दीसिए: (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः 2×5=10 

(क)एन.आर.आई. तिकतसि देशो ंिें तकन के्षिो ंिें तिशेष सपफल रहे हैं ? 

(ख)तिदेशो ंिें भारिीयो ंकी तकन तिशेषज्ञिाओ ंिें सबसे ज्यादा िांग है ? 

(ग)एन.आर.आई. की जरूरिो ंका ध्यान रखने के तलए भारि सरकार क्या प्रयास कर रही है ? 

(घ)भारि के तिकास िें एन.आर.आई. का क्या योगदान है ? 

(घ)क्या कारण है तक एन.आर.आई. अपना संिेगात्मक लगाि भारि से बनाए रखिे हैं ? 

4.सनम्नसलखित में से सकसी एक प्रश्न का उत्तर दीसिए (लगभग 250 शब्ो ंमें)ः  
(क)भारि िें तनधजनिा का तिस्तार तकिना है? तनधजनिा उपशिन कायजििो ंका तकस प्रकार तनिाजण तकया जाना 
चातहए?30 

(ख)भारिीय अथजव्यिस्था िें तनम्न आय के साथ उच्च बचि दर और तनम्न संिृ(ते दर के साथ उच्च बचि दर के तिरोधाभास 

तदखाई देिे हैं। तिशे्लषण कीतजए।30 



5.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो का उत्तर दीसिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 150 शब्ो ंमें हो)ः 15×2=30 

(क)1991 से भारि की अथजव्यिस्था के उदारीकरण के पररणाि अत्यातधक उपभोक्तािाद और ‘शे्वि िसु्तओ’ं का अति-

उत्पादन रहे हैं। प्रकाश डातलए। 
(ख)राजकोषीय घाटे को जी.डी.पी. के 3-4 प्रतिशि के नीचे बनाए रखने िें भारि के तिि िंतियो ंके सािने क्या बाधाएं 

आिी हैं? राजकोषीय घाटे को कि करने के कुछ कदि सुझाइए ।  
(ग)यू.एस. - 64 के तिशेष संदभज िें, यू.टी.आई. संकट की प्रकृति और कारणो ंपर चचाज कीतजए। यू.टी.आई. की यह 

तिपफलिा भारि िें तनिेश िािािरण को तकस प्रकार  प्रभातिि करिी है ? 

6.सनम्नसलखित प्रश्नो ंके उत्तर दीसिए: (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः 2×15त्र30 

(क)‘िाइतसल’ क्या है ? यह क्या करिी है ? 

(ख)‘रुपए की चालू खािा पररििजनीयिा’ से आप क्या सिझिे हैं ? 

(ग)भारि िें कृतष को उद्योग दजाज तदए जाने से आप क्या अथज लगािे हैं ? 

(घ)‘आपरेशन ‘‘फ्रलड’ को स्पष्ट् कीतजए । 
(च)‘नैस्डैक’ का पूरा नाि तलखखए । 
(छ)‘गैलोतपंग िुद्रास्पफीति’ और ‘रन-अिे िुद्रास्पफीति’ के बीच तिभेदन कीतजए । 
(ज)‘कपल प्रोटैक्शन रेशो’ का क्या अथज है ? 

(झ)‘िानि तिकास सूचकांक’ और ‘तलंग-संबंधी तिकास सूचकांक’ के बीच तिभेदन कीतजए। 
(ट)हररि जी.एन.पी. क्या है ? 

(ठ)‘दुलजभ िुद्रा और ‘सुलभ िुद्रा’ के बीच तिभेदन कीतजए । 
(ड)‘चल योजना’ को सिझाइए । 
(ढ)लोरेंज िि का उदाहरण दीतजए । 
(ि)तिकास की ‘नीचे-टपकन’ तथयोरी क्या है? 

(थ)‘िगहाली सूचकांक’ क्या है ? 

(द)‘अत्यतधक इष्ट् राष्ट्र ’ नीति का क्या अथज है? 

7.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो का उत्तर दीसिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 150 शब्ो ंमें होना 
चासहए)ः  15×2=30 

(क)क्योटो उपसंतध के िहत्त्व पर चचाज कीतजए। यू.एस.ए. इस पर हस्ताक्षर क्यो ंनही ंकर रहा है? 

(ख)िाचज 2001 िें अरब लीग के तशखर समे्मलन के तनष्पादन का िूल्ांकन कीतजए । 
(ग)भारि की नातभकीय नीति के प्रिुख अतभलक्षणो ंकी रूपरेखा प्रसु्ति कीतजए और भारि के सी.टी.बी.टी. पर हस्ताक्षर 
करने से इन्कार के कारणो ंको स्पष्ट् कीतजए। 
8.सनम्नसलखित का उत्तर दीसिए: (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः 2×5=10 

(क)तनम्नतलखखि के पूरे नाि तलखखए: 

(i) यू.एन.सी.आई.पी. 
(ii) के.एल.ए. 

(ख)हाल ही िें स्लोबोडेन तिलोसेतिक खबरो ंिें क्यो ंरहे हैं ? 

(ग)गाओ ंझान कौन हैं ? 



(घ)िेघाििी सुकानोपुिाेी कौन हैं ? 

(घ)संयुक्त राष्ट्र  के 57िें सिा द्वारा पुष्ट् अंतिि अतधकार कौनसा है ? 

9.सनम्नसलखित का उत्तर दीसिए: (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः 2×5=10 

(क)जी.सी.सी. क्या है ? 

(ख)िकाओ हाल िें खबरो ंिें क्यो ंथा ? 

(ग)जी 8 क्या है ? 

(घ)यूरोपीय संघ क्या है ? 

(घ)लीग आ  े पफ नेशन्स के प्रति यू.एस की खस्थति को सिझाइए । 
10.सनम्नसलखित में से सकसी एक का उत्तर दीसिए (उत्तर लगभग 250 शब्ो ंमें होना चासहए)ः  
(क)िायोजेतनक इंजन क्या है ? भारि के अंिररक्ष कायजिि िें उसके िहत्व पर चचाज कीतजए।30 

(ख)से्टि सैल क्या होिे हैं ? िे हाल िें खबरो ंिें क्यो ंरहे हैं? चचाज कीतजए ।30 

11.तनम्नतलखखि िें से तकन्ी ंदो का उिर दीतजए (प्रते्यक प्रश्न का उिर लगभग 150 शब्ो ंिें होना चातहए)े  15×2=30 

(क)पफाइबर औतिक्स क्या है ? दूरसंचार िें इसके क्या लाभ हैं ? तिस्तार से बिाइए। 
(ख)कृति-कंपोखसं्टग क्या है ? भारि के संदभज िें इसके िहत्त्व पर चचाज कीतजए । 
(ग)िौतंटर यल उपसंतध तकस तिषय पर है ? पृथ्वी के पयाजिरण की सुरक्षा िें उसकी भूतिका पर चचाज कीतजए । 
12.सनम्नसलखित का उत्तर दीसिए: (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः 2×5=10 

(क)कम्प्यूटर भाषा िें ‘हैंडशेक’ क्या होिा है ? 

(ख)‘ईथरनेट’ क्या है और उसको तकस काि के तलए इसे्तिाल तकया जािा है ? 

(ग)‘अंकीय हस्ताक्षर’ क्या है और उसका तकस काि के तलए इसे्तिाल तकया जािा है ? 

(घ)तनम्नतलखखि के पूरे नाि तलखखए: 

(i) डर ैि 

(ii) जे.पी.ई.जी 
(ii) ए.एस.सी.आई.आई. 

(ii) इिैप। 
(च)िैप-योग्य पफोन क्या है ? 

13.सनम्नसलखित प्रश्न का उत्तर दीसिए: 

(क)तनिास संबंधी तनयिो ंिें प्रस्तातिि पररििजन के प्रति छािो ंके रूख का अध्ययन करने के तलए 280 स्नािकोिर छािो ं
पर आधाररि एक प्रतिदशज सिेक्षण तकया गया। इस तिषय पर प्रते्यक छािा को ‘हााँ’ या ‘नही’ं या ‘िटस्थ’ िें उिर देने थे। 
पररणाि नीचे िातलकाब( हैंे  
उत्तर         छात्रो ंकी प्रसतशतता 
हााँ                     54 

नही ं                 28 

िटस्थ              18 

उपयुजक्त जानकारी को तनरूतपि करने के तलए िृिारेख (पाई-तचिा का प्रयोग कीतजए, िथा प्रस्तातिि पररििजन को ‘नही’ं 
कहने िालो ंकी संख्या तनकातलए।6$2=8 

(ख)तनम्न आंकड़ो ंको प्रतिशििा उप-तिभातजि दंड आरेख से तनरूतपि कीतजए।8 



िचे का मद                िचाा (रु.) 

                             पररवार I     पररवार II 

अ.भोजन                   200            311 

ब.कपड़ा                    48               75 

स.तशक्षा                   32                40 

द.िकान तकराया       40                75 

ि.तितिधा                80                110 

कुल                       400              600 

14.सनम्नसलखित प्रश्न का उत्तर दीसिए 

(क)उपयुक्त लेखातचिो ं(ग्राफ्र) से तनम्न आंकड़ो ंको तनरूतपि करिे हुए उन बच्चो ंकी संख्या ज्ञाि कीतजए तजनका बौ(तेक 

स्तर (प) 105 से कि (पप) 124 से अतधक हो - 
बौखिक स्तर          बच्ो ंकी संख्या              बौखिक स्तर        बच्ो ंकी संख्या 
75.84                      8                              115.124                    28 

85.94                      20                            125.134                   16 

95.104                   45                             135.144                    7 

105.114                 54                             145.154                    3 

4  े 2  े 2=8 

(ख)तकसी देश के िीन के्षिो ंके तलए एकतिि तकये गये कुछ आंकड़ो ंको तनम्न िातलका िें दशाजया गया है  
के्षत्र             सनवाससयो ंकीसाक्षरो ंकी              प्रसत व्यखि औसत 

                     की संख्या                           प्रसतशततावासषाक आय 

                                      (दक्ष लक्ष)                  (रु.) 

क                 10                52                         8000 

ख                 5                  68                         5800 

ग                 20                41                         7500 

िीनो ंके्षिो ंको एकसाथ लेकर व्यापक आंकड़े तनकातलए। 4×2=8 

15.सनम्न प्रकार का उत्तर दीसिए:2×4=8 

(क)नगर ‘अ’ से नगर ‘ब’ िक एक आदिी कार से जािा है। दूरी का अतधक भाग चढ़ािदार है और उसे ईंधन के प्रति 

लीटर पर 10 तक.िी. की िीलदूरी प्राप्त होिी है। िापसी पर, उसे ईंधन के प्रति लीटर पर 15 तक.िी की िीलदूरी प्राप्त 

होिी है। दोनो ंनगरो ंके िध्य 60 तक.िी. की दूरी है। ईंधन के प्रति लीटर पर औसि िीलदूरी क्या है? 

(ख)एक तिद्यालय िें 15 तशक्षक हैं। उनिें से एक तजसका िातसक िेिन 7,800 रु. है सेिातनिृि हो जािा है और एक नई 

तनयुखक्त 6,300 रु. के िातसक िेिन पर की जािी है। तशक्षको ंके औसि िातसक िेिन िें तकिनी धनरातश का अंिर 
पड़िा है? 

(ग)एक कम्पनी के प्रथि िीन िषों की तििय-िृखि की ज्यातििी दर 25े  थी िथा अगले िीन िषों के तलए 40े  थी। क्या 
औसि िृ(ते 65े  होने को दािा िैध है? अपने उिर के पक्ष िें तिशे्लषणात्मक करण दीतजए । 
(घ)एक रेलगाड़ी 75 तक.िी. प्र.घ. की गति से नई तदल्ली से कानपुर तबना रूके हुए चलिी है और उसी िागज से 60 



तक.िी. प्र.घ. की गति से िापस लौटिी है। क्या आप यह तनष्कषज तनकाल सकिे हैं तक जाने और आने की यािा की औसि 

गति 67.5 तक.िी. प्र.घ. है ? अपने उिर को तिशे्लषणात्मक ढंग से न्यायोतचि ठहराइये। 

सनबन्ध (असनवाया) - 2001 

सनम्नसलखित सवषयो ंमें से सकसी एक पर सनबन्ध सलखिए- 

(1)हिने लोकिांतिक व्यिस्था से क्या सीखा ? 

(2)एक आदशज तिश्वव्यिस्था की िेरी कल्पना 
(3)तिज्ञान की प्रगति और िानिीय िूल्ो ंका ”ेास 

(4)कक्षा की अप्रासंतगकिा 
(5)तितशष्ट्िा की खोज 

(6)केिल शखक्त और अतधकार ही औरिो ंकी गदद नही ंकर सकिे। 
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